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Ata da Reunião Virtual Extraordinária do 
Programa de Pós-Graduação em 
Educação do Centro de Educação da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada em 28 de setembro de 2020 na 
sala virtual: https://meet.google.com/hcp-
rjxq-vyg> 

 

Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte, às dezesseis horas e 

sete minutos, em ambiente virtual, reuniu-se extraordinariamente o Colegiado do Programa 

de Pós-Graduação em Educação do Centro de Educação da Universidade Federal do 

Espírito Santo, sob a presidência do coordenador do PPGE, professor Edson Pantaleão Alves 

e com as presenças dos professores: Alexandro Braga; Ana Carolina Galvão; Carlos Eduardo 

Ferraço; Cleonara Maria Schwartz; Debora Cristina de Araujo; Douglas Christian Ferrari de 

Melo; Edson Pantaleão Alves; Eliza Bartolozzi Ferreira; Geide Rosa Coelho; Gerda Margit; 

Gilda Cardoso; Ivone Martins de Oliveira; Janete Magalhães Carvalho; Kyria Rebeca Neiva 

de Lima Finardi; Lucyenne Matos da Costa Vieira Machado; Marcelo Lima; Maria Amelia Dalvi 

Salgueiro; Maria Elizabeth Barros de Barros; Mariangela Lima de Almeida; Priscila Chaves; 

Regina Helena Silva Simoes; Reginaldo Célio Sobrinho Robson Loureiro; Rodrigo Sarruge 

Molina; Rogério Drago; Rosianny Campos Berto; Sandra Kretli da Silva; Sandra Soares Della 

Fonte; Silvana Ventorim; Sonia Lopes Victor; Tania Mara Zanotti Guerra Frizzera Delboni; 

Valdete Coco; Vania Carvalho de Araujo e Wagner dos Santos. Também presentes os 

representantes estudantis: Adriano Souza; George Corona; Herberth Gomes Ferreira; 

Monnique Greice Malta Cardoso; Pedro Pimenta e Viviane Vaz Gave. Justificaram ausência 

os professores: Hiran Pinel e Denise Meyrelles de Jesus. Participaram da reunião como 

convidados os discentes das turmas 34 M (mestrado) e 17 D (doutorado). Havendo quórum 

legal, o senhor presidente, Professor Edson Pantaleão Alves, deu início a sessão com o 

seguinte ponto de pauta.  
 1. Avaliar a adesão do PPGE na ação entre PPGs de criação do Observatório de Políticas 

Públicas (OPP).: O professor Edson passou a palavra para professora Eliza, que atuou na 

coordenação e na elaboração do projeto. A professora Eliza fez um resgate histórico de todo 

o processo pelo qual passou o projeto, informando que o projeto foi fruto de uma chamada 

pública de abril de 2018 da FINEP CT/INFRA do Ministério da Ciência e Tecnologia, cujo 

resultado saiu em dezembro de 2018. Ressaltou que foi uma chamada institucional 

mobilizada pela PRPPG para todos os programas de pós-graduação da UFES e que o PPGE 

se mobilizou com os programas de Saúde Coletiva e Política Social pois já havia estabelecido 

uma relação na ocasião do PRINT e que os programas de administração e contabilidade se 

somaram ao projeto aumentando sua abrangência. Detalhou o objeto e objetivos do projeto, 

ressaltou que o projeto se encontra alinhado com os objetivos estratégicos da UFES de 

integração entre programas de pós e que a ideia é integrar espaços físicos e ambientes de 

ensino e pesquisa entre os diversos programas. Relembrou que em 2018 o colegiado discutiu 

e aprovou a participação do PPGE no projeto. Mas que mediante o teor das manifestações na 

reunião anterior solicitava a retirada do PPGE desta ação. O professor Wagner advogou pela 
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implantação do observatório destacando que o projeto se coaduna com o Plano de 

Desenvolvimento Institucional (PDI) da universidade e pode ter impactos positivos na 

avaliação do programa, no que tange à inserção social do programa, sua internacionalização, 

impacto na formação e envolvimento dos professores e alunos, possibilidade de articulação e 

integração de pesquisas com os diversos programas de pós-graduação. A professora Ivone 

pontuou que a reunião de colegiado é o espaço para sanar dúvidas e que sua manifestação 

na reunião anterior teve apenas a intenção de solicitar esclarecimentos e compreender os 

argumentos para a destinação de um espaço físico no PPGE para uma atividade que não 

fosse para constituir sala de aula ou espaço para professores. Registrou que não questionou 

a conduta ética da professora Eliza e que reconhecia o importante trabalho. A professora 

Denise afirmou reconhecer a importância da implantação do observatório para que os 

programas envolvidos melhorem suas avaliações. Esclareceu que não teve a intenção de 

questionar a conduta ética da professora Eliza e que se houve essa impressão pede 

desculpas. O professor Reginaldo manifestou concordância com a implantação do projeto e 

advogou pela representação de todas as linhas do PPGE na coordenação do observatório. A 

professora Sandra manifestou concordância com o projeto e solicitou mais esclarecimentos 

de como ocorrerá a participação no espaço que está sendo criado. A professora Maria 

Elizabeth pontuou a importância da criação de um espaço onde as diversas linhas possam 

discutir projetos de pesquisa e solicitou à professora Eliza que reconsiderasse o pedido de 

retirada do projeto. O professor Marcelo pontuou a importância da articulação entre 

programas de pós-graduação e solicitou que a forma de funcionamento do observatório seja 

melhor explicitada. Sugeriu também que o programa convide representantes de observatórios 

bem sucedidos, para discussão. A professora Vânia Araújo parabenizou as professoras Ivone 

e Denise pela manifestação, manifestou concordância com o projeto, destacou que é 

necessária a agilidade para apresentar as propostas quando surgem editais e chamadas 

públicas de fomento. A professora Vânia Araújo solicitou ainda que a professora Eliza 

reconsidere seu pedido. A professora Ivone reiterou que apenas manifestou dúvidas na 

reunião anterior e defendeu o colegiado como espaço para o debate e que gostaria que não 

ficasse a ideia de que não se pode perguntar no colegiado. Afirmou ainda que a reunião de 

hoje está sendo importante para melhor conhecimento da proposta. O professor Edson 

destacou que haverá reformas nos espaços físicos dos outros programas e que é previsto a 

participação dos membros do PPGE também nesses espaços. Pontuou que os editais e 

chamadas públicas para apresentação de projetos surgem de uma hora para outra e é 

necessário agilidade para encaminhar propostas e que por muitas vezes não é possível fazer 

uma discussão ampliada sobre a proposta. O professor Edson ressaltou a importância dos 

questionamentos levantados na reunião anterior que possibilitaram maiores esclarecimentos 

sobre o projeto. Sendo assim, o professor Edson consultou o colegiado sobre a adesão do 

PPGE ao projeto, e por unanimidade a adesão foi APROVADA. 

Nada mais havendo a tratar, às dezessete horas e quinze minutos, foi dada por encerrada a 

reunião e eu, Diogo Dias Breda, secretário, redigi a presente ata que, após lida e aprovada, 

será por mim e pelos presentes assinada.  
 

Vitória, 28 de setembro de 2020. 
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Diogo Dias Breda Edson Pantaleão Alves 
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